

郑州出台“6+1 实施意见”抢滩战略性新兴产业 “88 条政策”真金白银惠企

6月22日上午,《郑州市人民政府办公厅关于加快新一代信息技术产业发展的实施意见》等6个战略性新兴产业及《郑州市人民政府办公厅关于加快软件和信息技术服务业发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)已经正式出台。

本次集中发布的《实施意见》涵盖高端装备产业、生物医药产业、新能源及智能网联汽车产业、节能环保产业、新一代信息技术产业、新材料产业等6个战略性新兴产业及软件和信息技术服务业,进一步明确了7大产业发展方向、工作重点和政策措施,合计制定政策88条,支持力度大、惠企干货多。

□大象新闻·东方今报记者 王琳

○企业进入行业百强可获一次性奖励

郑州市工信局党组成员、调研员吴忠阳在发布会上介绍,本次制定出台的政策是立足郑州国家中心城市建设,紧扣郑州产业发展实际和方向制定出台的,合计有88条之多,支持力度大、干货多。其中一半是结合执行情况,对现行政策进行了优化调整,一半是结合郑州市实际,并新增了具有郑州特色的政策措施。

具体来看,在六个战略性新兴产业方面,吴忠阳介绍,除各行业特有的支持政策外,还有几项是共有政策。比如,在企业做大做强上,鼓励企业申报行业百强、国家级产业产品目录,对进入百强、国家级目录的企业给予一次性奖励。在扩大宣传上,对重大的行业会议、论坛活动进行补助,对企业参加国内外展会给予补助。高度重视人才培育和引进,除了

要吸引高端人才来郑创新创业外,更要重视培养普通工人和技术工人。

此外,他还提到,在新建项目上,将加大对战略性新兴产业支持力度,在现有支持政策上,将奖励额度提升2个百分点。

在软件和信息技术服务业方面,郑州提出2025年的目标,核心产业规模要达到1000亿。为了实现这个目标,郑州将主要从网络安全、智慧交通、智能传感、人工智能、区块链、虚拟现实等11个方面发力,同时配套制定了15条支持政策,主要在企业发展、关键领域技术突破、创新研发平台建设、软件产品推广应用、软件园区建设及承载能力提升等方面给予政策支持,进一步激发郑州软件企业发展活力,带动全市制造业高质量发展。

○新能源汽车新车研发最高补贴300万

汽车及装备制造产业是郑州市确定的战略支撑产业之一,未来,郑州将会进一步加大对引领汽车产业发展的新能源及智能网联汽车、高端装备进行重点支持。

郑州市工信局新闻发言人、二级调研员陈金芬在回答记者提问时提到,大力发展新能源及智能网联汽车,郑州明确了创新引领、平台建设、车联网先导区建设、多场景示范运营、优先支持土地供应等11个方面,共17条具体政策,尤其在企业创新方面,将通过3个具体措施进行支持。

其中,对生产企业新列入工信部

《新能源汽车推广应用推荐车型目录》的单一新车型,每款车给予10万元的一次性奖励,单一企业补贴不超过300万元。新能源及智能网联汽车新品上市一年内销量超过1000台,按照销售收入的5%给予研发补贴。“除了各项补贴,新品上市还有奖励。”陈金芬介绍,新品获得国家工信部公告之日一年内,乘用车单车新品市场销售2万台或销售收入达到15亿元以上,按照销售收入的1%给予奖励;商用车同一能源类型市场销量超过2000台或销售收入达到5亿元以上,按照销售收入的2%给予奖励。

○国家级双跨平台总部落户郑州一次性奖励1000万元

郑州出台多项政策,对新一代信息技术产业等进行多方面的支持。

据郑州市工信局电子信息产业办公室主任杨继武介绍,在工业互联网方面,除了常规的支持政策以外,此次着重在“建平台、推平台、用平台”三个环节加大了支持力度。

在平台建设方面,针对郑州国家级双跨平台缺失问题,制定了奖励措施,被工信部认定为双跨平台的郑州本地平台、总部落户郑州的双跨平台,一次性奖励1000万元。此外,对认定的工业互联网标识解析二级节点,按照项目建设金额的30%,给予牵头单位最高200万元的奖励。在平台推广方面,按照平台年度服务收

入的30%给予补助,每年最高500万元。对获得国家级、省级工业互联网资金支持的,市财政按照50%给予配套。鼓励工业互联网服务商依托标识解析二级节点开展服务,按照年度服务收入的10%给予补助,最高200万元。

在平台使用方面,持续实施“万企上云上平台”行动,开展上云企业“星级”评定,鼓励企业深度上云。实施差异化的上云上平台鼓励政策,按照不超过合同金额的70%给予补贴,每家企业每年最高100万元。对依托郑州工业互联网标识解析节点开展应用的企业,根据年度新增标识注册量,可给予最高200万元奖励。

○高端装备制造更加侧重于培育和健全产业链

另外,记者现场获悉,在高端装备制造方面,主要会结合郑州目前产业发展的实际、特点、趋势,通过鼓励创新、产销协同、示范应用、合作发展等进行支持,如:鼓励产业链前端的创新研发方面,对企业研发的新产品销售额首次超过2亿元的按3%给予奖励;鼓励产业链供应链协同方面,对企业承担重大专项给予1:0.5的配套支持、对新建

项目按投资额的12%给予奖励;鼓励应用端的示范推广方面,对首台(套)重大技术装备给予奖励并推广应用;鼓励合作交流方面,对举办有行业影响力交流活动的企业按投入给予20%的补助。以此通过产业政策具体条款以小带大的撬动作用,拉动产业进一步补短板、强链条发展,与以往政策相比,总体上更加侧重于培育和健全产业链。

○生物医药产业规模到2025年力争达1500亿元以上

在生物医药产业方面,郑州力争到2025年全市生物产业规模达1500亿元以上,带动生物材料、医药流通及医疗服务等相关配套产业规模达3000亿元以上,新增国家级企业技术中心2~3家、省级企业技术中心15家以上;培育主营业务收入超10亿元企业15家,超亿元企业30家以上,新增规模以上工业企业25家,高新技术企业15家。

根据目标,郑州市工信局食品工业办公室主任张海介绍,《实施意见》提出了要推进5项重点任务,落实10条支持政策,预计市财政新增支出约7000万元。

其中,在建立健全产业服务体系方面,对建设医药合同研发机构(CRO)、医药合同外包生产机构(CMO)、医药合同定制研发生产机构(CDMO)等产业应用基础平台,以及实验动物服务平台、检验

检测平台、转化医学中心等产业公共服务平台,按照设备和软件投入的30%给予最高1000万元奖励;对已建成运营的产业公共服务平台,按照其上年度为非关联生物医药企业(机构)服务金额的10%给予最高500万元奖励。

在提升生物医药创新能力方面,对超前研究生物医药领域重大科学前沿或重大产业前瞻问题,瞄准药物新靶标发现、细胞治疗药物设计、制剂成型理论、分子影像、手术机器人等前沿方向,组织开展原创性研究和底层基础性技术研究,获得省级、国家级科学技术奖的医药项目分别给予500万元、1000万元资金奖励;对生物制品(预防和治疗用)、化学药和中药,完成Ⅲ期临床试验企业,给予1000万元的一次性奖励;取得新药证书或生产批件企业,给予500万元的一次性奖励。

○企业开展节能减排改造最高奖励500万

在节能环保产业方面,《实施意见》提出,围绕市场应用面广、节能减排潜力大、产业拉动效应明显的重点行业企业,加快先进技术装备的研发、推广和产业化;积极引导企业开展节能环保低碳项目改造,促进工业绿色发展。

具体支持政策上,在企业方面,首次列入国家、省级绿色工厂、绿色供应链管理示范企业等“绿色系列”试点示范的,分别给予100万元和50万元的一次性奖励。

在项目方面,投资2000万元

以上的光伏发电项目和赤泥综合利用项目,按照设备和软件投资额的12%,给予最高1000万元奖励。企业开展节能、节水、降碳、减排改造,实际效益达到10%以上的,按设备和软件投资额的15%,给予最高500万元奖励。

在要素保障方面,按照“亩均论英雄”综合评价结果,对A类企业择优推荐为示范企业;在环保管控、有序用电期间,对A类企业实施差别化管控,享受更多优惠政策。

○推动铝工业高端化转型最高奖1000万

作为郑州市的优势产业,新材料产业被纳入省市重点产业链推进机制。

郑州市工信局原材料工业处副处长王智敏在答记者问时表示,《实施意见》明确,对符合国家《重点新材料首批次应用示范指导目录》内的产品,按照年度的销售总额给予最高200万元的奖励;对纳入国家重点新材料首批次应用保险补偿机制试点支持的,给予一次性奖励;鼓励新材料企业瞄准前沿发展方向,加快先进产品研发推

广,引导企业用好新材料首批次应用保险补偿机制,加强新材料应用风险控制和分担。

同时,推动铝工业的高端化转型,建立《郑州市高端铝加工产品和高端氧化铝产品目录》,对符合《目录》要求的产品,按照销售额达标、增长进行奖励,最高达1000万元。引导企业瞄准行业发展方向,加大研发投入,提高产品技术含量、附加值,积极拓展应用领域,不断抢占产业链制高点和价值链中高端。